



Слово главного редактора

Евгений САВЕЛЬЕВ

**ЕВРОПЕЙСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ
ИЛИ ЕВРОПЕИЗАЦИЯ?**

Резюме

Очерчено понимание и трактовка терминов «европейская интеграция» и «европеизация», определена их взаимосвязь и актуальность для Украины.

Ключевые слова

Европейская интеграция, европеизация, европейское политическое сообщество.

Классификация по JEL: F59; F15.

В украинской экономической науке уже стало обычным использование понятия «европейская интеграция». Вопреки многозначности термина, политики и экономисты широко оперируют им, хотя часто вкладывают в не-

© Евгений Савельев, 2007.

Савельев Евгений, докт. экон. наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Украины, вице-президент Академии экономических наук Украины, заведующий кафедрой международной экономики, финансово-кредитных отношений и маркетинга Тернопольского государственного экономического университета, Украина.

го далеко не одинаковый смысл. На политическом уровне доминируют аспекты отдаления Украины от России в результате движения в сторону Европейского Союза. Экономисты выясняют преимущественно вопросы торговли и сотрудничества в научно-технической сфере.

Тем не менее, расширение ЕС, особенно на восток, усилило актуальность осознания глубинных процессов на европейском континенте. Новейшие явления привели к появлению термина «европеизация», интерес к которому в последнее время усиливается. Вероятно, он способен отобразить важные аспекты, нерешенность которых тормозит евроинтеграционные процессы Украины.

Концепт «европейская интеграция» связывают, как правило, с процессом, во время которого политические актеры в нескольких национальных единицах вынуждены перенаправлять свою лояльность, ожидания и политическую деятельность к новому центру – с полномочиями, высшими, нежели те, которые имеют национальные государства. Конечный результат такого процесса – новое политическое сообщество. Иначе говоря, европейскую интеграцию (как и любую другую) можно представить как эволюцию во времени системы принятия решений между нациями.

Что касается термина «европеизации», то его появление, несомненно, отражает новые явления в европейской интеграции. Однако имеющиеся теоретические определения свидетельствуют о том, что ученые еще не нашли для него глубинных трактовок, а значит, почти невозможно выяснить отличия между европейской интеграцией и европеизацией. Вот, например, определение Risse/Cowles/Carogasso: «Мы определяем европеизацию как появление и развитие на общеевропейском уровне различных структур правления, т.е. политических, юридических и социальных учреждений, связанных с политическим решением вопросов, которое формализует взаимодействие актеров, а также как политические системы, которые специализируются на создании обязательных европейских правил» [2, 2]. Для сравнения приведем еще определение Radaelli, который так разъясняет понятие европеизации: «Европеизацией называют: процесс (а) конструирования, (b) распространения и (c) институализации формальных и неформальных правил, процедур, парадигм политики, стилей, «способов действия» и общих убеждений и норм, которые прежде всего определяет и объединяет принятие общих для ЕС решений, после чего они инкорпорируются в логику локального дискурса, идентичностей, политических структур и публичных политик» [1, 3–4].

Конечно, существует немало отличий между европейскими нациями и государствами. Но гораздо больше между ними общего. И этого общего достаточно для их политической и экономической интеграции. Вместе с тем, отдельным нациям или государствам на европейском континенте не хватает достаточности в образе мышления, политическом поведении, убеждениях, чтобы войти в европейское политическое сообщество. Выделение

таких отличий дает возможность целеустремленно формировать уровень приемлемости для политической интеграции страны.

Итак, европеизация – это процесс овладения ценностями стран Европейского Союза, которые делают возможным вступление определенной страны в это сообщество европейских государств. Это ценности, которые охватывают все сферы жизни, но, прежде всего, касаются политических норм, обеспечения функционирования демократических институтов в соответствии с теми принципами и той практикой, которая действует в Европейском Союзе.

Использование понятия «европеизация» довольно актуально сегодня для Украины. Украинцы – европейская нация с высоким уровнем развития культуры, науки и образования. Вместе с тем, судьба распорядилась таким образом, что на протяжении столетий они находились в разных государственных образованиях, с разными традициями и в разных связях с европейскими странами. Это привело к разному видению целесообразности интегрирования в европейское сообщество, разному пониманию ее преимуществ и, в конце концов, разной готовности к восприятию и, особенно, соблюдению ценностей, необходимых для членства в Европейском Союзе. Осознание этих отличий создает основу для разработки политики европеизации страны и подготовки решения относительно ее приема в состав Европейского Союза.

Литература

1. Radaelli, Claudio M. 2000: Whither Europeanization? Concept Stretching and Substantive Changes, in: European Integration Online Papers.
2. Risse, Tomas/Cowles, Maria Grcen/Caporasso, James A. 2001: Europeanization and Domestic Change: Introduction, in: Cowles, Maria Grcen / Caporasso, James A / Risse, Tomas (Hrsg): Transforming Europe. Europeanization and Domestic Change, Ithaca.

Статья поступила в редакцию 2 апреля 2008 г.